

教学工作简报

2016年第1期（3月版）

公共卫生学院教研办编制 Email: gwjwb@njmu.edu.cn

一、 新学期第一课秩序井然

2月22日,迎来了新学期第一课,学院领导陈峰院长、施爱民书记、朱慧娟副书记、王建明副院长及教研办、学工办老师走进教室,看望第一天上课的师生,检查新学期开学准备情况和开课情况。师生均提前到达教室,精心准备,秩序井然,以饱满的精神迎接新学期的到来。

二、 《公共卫生案例分析》集体备课

3月3日中午,学院组织开展了《公共卫生案例分析》选修课集体备课活动,教研办及参与案例撰写和授课的骨干教师参加了讨论,细化了授课内容、教学形式及考核方式,明确了教学进度安排。

《公共卫生案例分析》是面向预防医学系应届毕业生新开设的一门专业选修课,由倪春辉教授担任课程负责人。本学期为首次开课,2011级预防医学专业学生全部选修了该门课程。通过本课程的学习,能够加强学生对公共卫生与预防医学知识的理解与应用,增强学生对公共卫生事件的综合分析、评价及处理能力,拓展公共卫生视野,同时也有助于提高公共卫生执业医师考试通过率。课程中的优秀案例可纳入预防医学品牌专业“数字化实验室”的建设项目中,也可作为预防医学实验与实践技能大赛的案例。



《公共卫生案例分析》集体备课



三、 开设《卫生应急》选修课

开设《卫生应急》选修课是预防医学品牌专业课程建设的一项重要任务。作为面向全校各专业的公共选修课程，旨在介绍公共卫生应急的准备、对策、实践及应对指南，提高学生对于公共卫生应急的理解能力和应对能力，为未来走向工作岗位提供知识和技能储备。教学方式采用理论讲授、课堂讨论和实践演练相结合。

本学期由《卫生应急》由社会医学与健康教育学系负责，王建明教授担任课程负责人。为了提高学习效果，该门课程邀请了江苏省疾病预防控制中心、江宁区疾病预防控制中心、江宁区卫生局、镇江市急救中心的专家担任主讲老师。

本学期学院新开设 4 门选修课，分别是《公共卫生案例分析》、《卫生应急》、《实验数据处理》和《临床数据管理》。



镇江市急救中心工作人员介绍急救知识

江宁区卫生局戴建军科长介绍卫生应急管理



学生实践操作



四、 召开预防医学品牌专业建设推进会

3月4日下午，公共卫生学院在至诚楼 G205 报告厅召开品牌专业建设推进会。学院领导、相关职能部门负责人、学系和中心主任、教学秘书及教师代表参加了会议，会议由公共卫生学院副院长王建明主持。

会上，原公共卫生学院副院长、现医药实验动物中心主任胡志斌介绍了江苏省品牌专业建设工程概况以及“预防医学”品牌专业建设的标志性成果和举措，对任务书作了详细的分项解读，并汇报了已开展的工作和下一步的工作计划。



生物统计学系副主任赵杨和卫生检验学系主任李磊分别介绍了校级品牌专业“应用统计学（生物统计学方向）”和“卫生检验与检疫”专业的建设思路 and 任务。

“预防医学”品牌专业的主要项目负责人汇报了建设方案和建设进展：实验教学中心倪春辉主任汇报了数字化实验室建设（综合实验）项目的建设情况以及预防医学实验与实



践技能大赛的初步设想和方案；卫生检验学系高蓉副主任介绍了数字化实验室建设（基础实验）项目的进展情况；教学研究中心李忠主任汇报了预防医学 PBL 课程建设情况以及预防医学 PBL 教学交流与研讨会的准备工作；生物统计学系易洪刚老师介绍了统计学 MOOCs 课程的拍摄过程和建设经验；卫生毒理学系吴笛老师分享了微课的选题与制作方法。

陈峰院长作总结讲话。他指出，此次品牌专业推进会的目的在于进一步明确建设目标与任务，切实推进项目任务书的执行。学院将提供政策保障和经费保障，确保所有项目顺利实施。希望以品牌专业建设为抓手，在全院上下形成重视教学的良好氛围，争取高质超额完成品牌专业建设任务。

五、 开展数字化虚拟实验案例制作筹备工作

3月11日，王建明副院长、预防医学实验教学中心倪春辉主任、流行病学系唐少文副主任、教研办章静主任一行赴河南郑州洽谈数字化实验素材制作事宜。河南灵境矿山安全技术有限公司负责人介绍了公司的基本情况和产品体系。该公司依托河南理工



赴郑州洽谈数字化实验素材制作事宜

大学，同时是国家煤矿开采虚拟仿真实验教学中心和河南理工大学教学模型设备厂，目前主要研发煤矿开采相关的虚拟仿真实验教学项目。双方就我院数字化实验教学改革项目的构想进行了交流和讨论，初步确定合作开发《井下采矿作业职业危害与控制》、《基于突发公共卫生事件的暴发调查》和《一起突发公共卫生事件的流行病学调查》数字化虚拟实验案例。

六、 赴江苏省疾病预防控制中心交流教学合作事宜

为加强与江苏省 CDC 教学交流与合作，3月14日上午，王建明副院长、章静主任和营养与食品卫生学系周明老师前往江苏省疾病预防控制中心，与科科长就预防医学专业实习带教、毕业论文撰写、青年教师公共卫生实践项目等进行深入交流与讨论。



与省疾控中心工作人员交流



食品安全与评价所甄世祺所长介绍了我院李远老师担任“项目经理”期间工作情况，并商谈本学期周明老师至食安所从事公共卫生实践的安排。

在疾控中心交流期间，还就《卫生应急》选修课的安排与综合业务办祖荣强所长进行了讨论。

七、 开展 2015-2016 学年第二学期示范课观摩活动

为深化教学改革，推动品牌专业建设，促进学科间的交流和沟通，提高青年老师的教学水平，学院于3月中下旬组织开展了2015-2016学年示范课观摩活动。

本期示范观摩课分别邀请了职业医学与环境卫生学系倪春辉教授、卫生检验学系李磊教授、生物统计学系彭志行副教授和卫生毒理学系吴炜老师担任主讲。四位讲者的不同教学风格和互动模式令观摩老师受益匪浅，刚刚走上教学岗位几位青年教师纷纷感慨：学无止境、教无止境。

近年来，学院在建设科研型大学的同时注重教育“供给侧”改革，强调从管理导向转向服务导向，从学科导向转向学生导向，从结果目标导向转向发展目标导向。定期举办示范观摩课、开展讲课技能竞赛已成为帮助青年教师提高教学水平的一项常规工作。

八、 本学期第一次教学委员会工作会议顺利召开



教学委员会工作会议

3月25日下午，学院召开本学期第一次教学委员会工作会议，教学委员会委员及各学系教学秘书参加了本次会议。

本次教学委员会工作会议就以下议题进行了认真讨论：

1、为提高教师参与教学改革的积极性，参照《南京医科大学教师职称晋升教学业绩评分标准》进一步细化了教师主持或参与慕课、数字化实验案例、教学论文、教改课题、教学竞赛等教学相关活动的激励政策，鼓励教师在做好科研工作的同时注重教书育人。

2、要求各学系及时总结教学改革的经验，及时评价教改效果，鼓励发表教学论文，对各学系年度教学论文数提出要求。

3、讨论预防医学专业及卫生检验与检疫专业《专业英语》新开课的准备工作的。

4、计划将《预防医学导论》开课时间提前至大一上学期，讨论授课内容和教学方式。

5、讨论海外知名专家主讲的全英文课程的实施方案。

九、参与 2015 级临床医学专业 PBL 课程导师集体备课

3月27日，公共卫生学院陈宇炼、王美林、唐少文、王建明、樊宏、陆慧、尤华、周明、耿珊珊、武洁姝、易洪刚、吴笛、吴炜、王辉等老师参加2015级临床医学专业PBL课程导师集体备课。

近年来，学院以优势学科和品牌专业建设为契机，加大了教学改革投入力度，在国内率先开设了公共卫生PBL课程，并协助学校PBL中心进行师资培训、案例撰写、案例审核、课程指导等工作。老师们参与教学改革的热情高涨，本学期新开设的2015级临床医学专业PBL课程中，我院有十余位老师作为导师参与授课。

公卫教研办 报送

二〇一六年三月三十一日

呈送：教务处、学院领导

抄送：各学系、中心

